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Instrukcja techniczna
Podr cznik u ytkowania i konserwacji

MODELE
T10 – T20 – T30

Opisywane urz dzenia spe niaj  wymagania Dyrektywy 90/396/WE



1.  CZ  I —  INSTALACJA

W  niniejszej  instrukcji  przedstawiono  podstawowe  dane,  charakterystyki  techniczne
i zalecenia  odno nie  prawid owej  instalacji,  u ytkowania  i  konserwacji  opisywanych
urz dze .  Przypomina  si ,  e  opisywane  urz dzenia  s   przeznaczone  do  u ytku
profesjonalnego,  a  wszystkie  procedury  ich  instalacji,  pod czania  do  sieci
dystrybucyjnej  oraz  ustawiania  powinny  by   przeprowadzane  przez  odpowiednio
przeszkolonych  pracowników.  Nale y  stosowa   wszystkie  rodki  bezpiecze stwa
obowi zuj ce w kraju instalacji.

Producent  nie  przyjmuje  adnej  odpowiedzialno ci  za  wszelkie  szkody
maj tkowe i obra enia doznane przez osoby lub zwierz ta, spowodowane przez
niew ciwe  u ytkowanie  urz dze   lub  u ytkowanie  ich  niezgodnie  ze
wskazanym  przeznaczeniem  lub  w  sposób  nieprzewidziany  w  niniejszym
podr czniku.

TABELA 1: Charakterystyki techniczne

Model Wymiary (mm) Palnik Typ Rama
10 410 630 430 1 Stal nierdzewna

T20 770X630X430 2 Stal nierdzewna

30 1130 630 430 3 Stal nierdzewna

T5 410X630X430 1 A Stal nierdzewna

T25 770X630X430 2 A Stal nierdzewna

T35 1130X630X430 3 A Stal nierdzewna



Charakterystyki
techniczne Jednostka 10/T5 20/T25 30/T35

Dostarczana energia termiczna
normalna

KW 9,0 18,0 27,0

Dostarczana energia termiczna
zredukowana

KW 5,7 11,4 17,1

Zu ycie G30 Kg/h 0.704 1.408 2.112
Zu ycie G20 M3/h 0.95 1.90 2.55

Regulator g ówny powietrza
G30  28..30mbar

Mm Otwarty Otwarty Otwarty

Regulator g ówny powietrza
G20  20mbar

Mm 18.0 18.0 18.0

Dysza palnika g ównego
G30 28… 30mbar

Mm 1,50 1,50 1,50

Dysza palnika g ównego
G20 20mbar

Mm 1X2.25 2X2.25 3X2.25

Dysza palnika pomocniczego
G30 (28… 30mbar&50mbar)

o 20 20 20

Dysza palnika pomocniczego
G20 20mbar

o Zastrze ony Zastrze ony Zastrze ony

Zawór obej ciowy G30
(28… 30mbar&50mbar)

Mm 1.20 1.20 1.20

Zawór obej ciowy G20 20mbar Mm Zastrze ony Zastrze ony Zastrze ony

BTU 30708 61416 92124
Mj 32.4 64.8 97.2

Zu ycie

Kcal 7740 15480 23220

1.1 Normy i wymagania

Przypomina si ,  e urz dzenia zainstalowane w  miejscach publicznych musz  spe nia
specjalne wymagania. Mi dzy innymi, s  to:

•  Specyficzne normy dla miejsc publicznych
•  Normy  bezpiecze stwa  dotycz ce  bezpiecze stwa  po arowego  i  zapobiegania

panice w miejscach publicznych
•  Normy  ogólne  dotycz ce  instalacji  sprz tu  kuchennego  w  obiektach

gastronomicznych
•  Normy  ogólne  dotycz ce  instalacji  wykorzystuj cych  gazy  palne  i  w glowodory

ciek e

1.2 Pakowanie

Przed  rozpakowaniem  urz dzenia  sprawdzi ,  czy  jego  opakowanie  jest  nienaruszone.
Otworzy   ostro nie  opakowanie  kartonowe,  co  pozwoli  unikn   niebezpiecznego
zanieczyszczenia  rodowiska  przez  zszywki  metalowe,  ta   samoprzylepn   i  inne
sk adniki opakowania.



1.3 Przeszkody przy ustawianiu urz dzenia

•  Sprawdzi ,  czy  jest  wystarczaj co  du o  miejsca  do  ustawienia  urz dzenia.
Sprawdzi , czy pod e w miejscu instalacji jest stabilne i poziome.

•  Usun  ta my ochronne z zewn trznych cz ci urz dzenia, uwa aj c, aby resztki
kleju  lub  tworzywa  sztucznego  nie  pozosta y  na  powierzchni.  W  razie  potrzeby
usun  resztki kleju za pomoc  odpowiedniego rozpuszczalnika.

•  Sprawdzi ,  czy  urz dzenie  jest  ustawione  poziomo.  W  razie  potrzeby
wypoziomowa  je poprzez regulacj  wysoko ci nóg.

1.4 Pod czenie

Przed pod czeniem urz dzenia do sieci sprawdzi , czy:
•  Urz dzenie  mo e  by   zasilane  gazem  dost pnym  w  sieci  dystrybucyjnej.  Je eli

dost pny  gaz  nie  mo e  zasila   urz dzenia, przerwa   pod czanie. Wyregulowa
urz dzenie do pracy z gazem dost pnym w sieci zgodnie z p. 2.2.

•  Palniki  urz dzenia  s   odporne  na  nara enia  temperaturowe  i  mechaniczne.
Wyposa ono je w dysze sta e. Przy zmianie rodzaju gazu nale y wymieni  dysze
na inne, odpowiednie dla nowego gazu.

•  Dane  niezb dne  dla  regulacji  umieszczono  na  etykiecie  na  prawej  ciance
urz dzenia.

•  Urz dzenie  pod czy   do  sieci  wy cznie  za  pomoc   rur  metalowych  sztywnych
lub gi tkich.

•  Sprawdzi ,  czy  urz dzenie  jest  wyregulowane  do  pracy  przy  ci nieniu  gazu
w sieci. Ci nienie nie mo e w  adnym wypadku przekracza  50 mbar.

•  Do  uszczelnienia  po cze   zastosowa   odpowiednie  materia y  uszczelniaj ce.
Sprawdzi  wykonan  instalacj  pod k tem wyst powania wyp ywów.

• ciany  s siaduj ce  z  urz dzeniem  powinny  by   chronione  izolacj   termiczn .
Zastosowa   materia y  ogniotrwa e.  Pomi dzy  urz dzeniem  a  s siaduj cymi
cianami pozostawi  przestrze  minimum 200 mm (rysunek poni ej).

•  Pod czenie do sieci wykona  poprzez zawór zasuwowy. Zawór ten powinien by
zamkni ty, gdy urz dzenie nie jest u ywane.

1.5 Produkty spalania

Urz dzenia  powinny  by   instalowane  w  miejscach  zapewniaj cych  usuwanie  oparów,
zgodnie z wymaganiami instalacji. Nasze urz dzenia s  zaliczane do urz dze  gazowych
klasy A.
Dla  urz dze   tej  klasy  opary  musz   by   odprowadzane  poprzez  odpowiednie  wyci gi
powietrzne pod czone do bezpiecznych i sprawnych rur kieruj cych opary na zewn trz.



OSTRZE ENIE!

Urz dzenia  musz   by   zawsze  ustawione  pod  wyci giem  powietrznym,  co  zapewni
odprowadzanie oparów na zewn trz.
Urz dzenia o ogólnej  mocy  termicznej  wi kszej ni  14 kW musz  by   instalowane pod
wyci giem wraz z wy cznikiem i uk adem pomocniczym instalacji
zasilania gazem.
W  szczególno ci,  musi  by   zamykany  zawór  elektryczny
zasilania w górnej cz ci urz dzenia.
Sprawdzi ,  czy pod czenie zosta o wykonane zgodnie z norm
UNI­CIG  8723,  p.  4.3  „Removal  of  combustion  products”
(„Usuwanie produktów spalania”).
Zaleca si , aby moc ss ca wyci gu umo liwia a przep yw 35 m3

powietrza w ci gu godziny na ka dy kW mocy termicznej.
Na  danie  klienta  mog   by   dostarczone  rury  do  odbioru
oparów z urz dzenia  i  kierowania  ich do pojedynczego wyci gu
powietrznego.
Równie  w takim przypadku urz dzenie musi by  ustawione pod wyci giem.

2. OBS UGA

Urz dzenie  z  dyszami  opisanymi  powy ej  (patrz  Tabela  1)  dzia a  z  normaln   moc .
Ci nienie  zasilania  musi  odpowiada   warto ci  wymienionej  w  odpowiedniej  tabeli
z danymi.

2.1 Kontrola ci nienia

Do pomiaru ci nienia zasilania jest niezb dny manometr cieczowy z podzia  0,1 mbar
(np. przyrz d typu U, tzw. U­rurka).
Pomiar ci nienia wykona  nast puj co:

•  Odsun  urz dzenie tak, aby uzyska  dost p do otworu na jego tylnej  ciance.
•  Odkr ci  wkr t blokuj cy zawór ci nieniowy.
•  Pod czy  manometr i zmierzy  ci nienie.
•  Od czy  manometr, ponownie dokr ci  wkr t i sprawdzi , czy nie ma wyp ywów.



2.2 Regulacja urz dzenia do pracy z ró nymi gazami

Dane  dotycz ce  regulacji  dla  poszczególnych  gazów  umieszono  na  opakowaniu  i  na
samym urz dzeniu. W  razie konieczno ci przeprowadzenia  regulacji  dla  innego rodzaju
gazu nale y:

a) Sprawdzi  warto ci ci nienia dla danego gazu w odpowiedniej tabeli z danymi.
b) Wybra   dysze  odpowiednie  dla  danego  gazu  i  warto ci  ci nienia  w  miejscu

monta u,  uwzgl dniaj c  dane  z  tabeli  3  niniejszego  podr cznika  (ci nienie  nie
mo e  w  adnym  przypadku  przekracza   50  mbar).  W  razie  potrzeby  wymieni
dysze.

2.3 Regulacja palnika g ównego

•  Wymieni   dysz   poprzez  wykr cenie  starej  i  wkr cenie  nowej,  w ciwej  dla
danego rodzaju gazu.

•  Wyregulowa  dop yw powietrza za pomoc  pier cienia  regulacyjnego, ustawiaj c
odleg  A zgodnie z tabel  1.

•  W celu  wyregulowania  przep ywu  g ównego  strumienia  powietrza, odkr ci   wkr t
pozycjonuj cy  pier cienia,  ustawi   pier cie   we  w ciwej  pozycji  i  ponownie
dokr ci  wkr t.

•  Aby sprawdzi , czy regulacja przep ywu powietrza zosta a wykonana prawid owo,
obserwowa , czy p omienie nie odrywaj  si  od palnika w stanie zimnym i czy nie
cofaj  si  w kierunku dyszy, gdy palnik jest gor cy.



2.4 Regulacja palnika pomocniczego

A)  Aby  wyregulowa   dysz   palnika  pomocniczego,  zdemontowa   p yt   podstawy,  co
umo liwi lepszy dost p do palnika.
B) Zdemontowa  tyln  os on  urz dzenia

•  Dysza palnika pomocniczego  jest kalibrowana dla gazu G30. Aby dostosowa   j
do gazu G20, rozkr ci  z cze utrzymuj ce dysz  w ustalonej pozycji.

•  Za  pomoc   ma ego  wkr taka  odkr ca   dysz   w  kierunku  przeciwnym  do  ruchu
wskazówek zegara do chwili w ciwego wyregulowania p omienia.

•  Zamontowa  wszystkie zdemontowane cz ci we w ciwych pozycjach.
•  Dla  palnika  pomocniczego  nie  przeprowadza  si   regulacji  przep ywu  g ównego

strumienia  powietrza.  Aby  skontrolowa   regulacj   p omienia,  zapali   palnik
pomocniczy  i  sprawdzi ,  czy p omie   ma  regularny  kszta t  i  si ga  do  termopary.
Je eli p omie  jest nieregularny, wykona  ponownie regulacj .

2.5 Kontrola dzia ania

•  Sprawdzi , czy urz dzenie jest ustawione poziomo na pod u.
•  Sprawdzi ,  czy  dostarczane  powietrze  jest  czyste  i  w ciwie  wp ywa  do

urz dzenia.
•  Sprawdzi  instalacj  pod k tem wyp ywów i ubytków gazu.
•  Uruchomi  urz dzenie.
•  Sprawdzi  stabilno  p omienia palnika g ównego i pomocniczego.
•  Sprawdzi , czy niespalone gazy s  odpowiednio odprowadzane.



2.6 Interwencje, naprawy i wymiany
      (tylko dla upowa nionych pracowników)

Nawet  w  przypadku  w ciwie  u ywanych  urz dze   mog   pojawi   si   problemy
wynikaj ce z ró nych przyczyn. Tabela umieszczona poni ej opisuje niektóre potencjalne
problemy i przedstawia sposoby ich rozwi zania.

OSTRZE ENIE!

•  Przed  ka   czynno ci   obs ugow ,  naprawcz   lub  konserwacyjn   musi  zosta
zamkni ty zawór zasuwowy gazu zamontowany w górnej cz ci urz dzenia.

•  Po zako czeniu wykonywania czynno ci przy urz dzeniu sprawdzi  je pod k tem
hermetyczno ci, wyp ywów i strat gazu.

TABELA 3. Najcz ciej spotykane problemy z eksploatacj  urz dzenia

PROBLEM MO LIWE PRZYCZYNY I ROZWI ZANIA

Wyczuwalny zapach gazu Mo liwy wyp yw gazu:
Sprawdzi  stan zewn trznych rur i po cze .

Wyczuwalny zapach niespalonego gazu

Sprawdzi  prawid owo  spalania / czy zu ycie
gazu nie jest nadmierne / czy nie ma przeszkód
lub niedro no ci w obwodzie oparów / czy wyci g
powietrzny i wentylacja dzia aj  prawid owo .

Palnik pomocniczy nie zapala si
Sprawdzi  prawid owo  po enia elektrody.
Mo liwe wyp ywy w rurze dostarczaj cej gaz lub
problem z dysz .

Palnik pomocniczy ga nie Sprawdzi , czy p omie  jest wystarczaj co du y,
aby ogrza  termopar .

Wybuchowe spalanie gazu w palniku
Sprawdzi  ci nienie gazu.
Sprawdzi , czy p omienie palnika pomocniczego
nie s  za daleko od palnika g ównego.

Palnik g ówny nie zapala si

Sprawdzi , czy nie ma wyp ywu w rurze
dostarczaj cej gaz lub problemów z dysz . /
Cz ci palnika mog  by  niew ciwie
umieszczone. / Sprawdzi  po enie palnika
pomocniczego

2.7 Zawór zasuwowy
•  Zawór  reguluj cy  dop yw  gazu

zawiera zabezpieczenie
temperaturowe,  gwarantuj c,  e
przep yw  gazu  zostanie  przerwany,
gdy zga nie p omie .

2.8 Regulacja p omienia minimalnego

•  Dysza zaworu obej ciowego ma otwór o  rednicy 1,20 mm i musi by  ca kowicie
wkr cona  dla  gazu  G30.  W  przypadku  regulacji  dla  innych  gazów  (G20)  dysza
powinna  by   wykr cona  (poprzez  obrót  w  kierunku  przeciwnym  do  ruchu
wskazówek zegara) do po enia, w którym pojawi si  czysty i regularny p omie .
Aby  wyregulowa   dysz   obej cia,  zapali   palnik  ustawiony  na  minimum,  usun
uchwyt z zaworu  i obraca  wkr tem oznaczonym strza  do uzyskania czystego
i regularnego  p omienia.  Wkr t  regulacyjny  musi  by   ca kowicie  wkr cony  przy
zmianie z metanu na LPG i ca kowicie wykr cony przy przej ciu z LPG na metan.



2.9 Interwencje i naprawy

•  Je eli  jest  niezb dne  wykonanie  czynno ci  przy  zaworze  zasuwowym,
zdemontowa  pokr o zaworu, ruszt i palnik oraz kolektor wody.

•   Zdemontowa  tyln  os on  urz dzenia.
•  Aby wymieni  zawór zasuwowy, rozkr ci  z cze w nast puj cej kolejno ci:

najpierw  zdemontowa   po czenia  termopary  i  palnika  pomocniczego,  nast pnie
cze wylotu gazu i, na ko cu, z cze wlotu gazu.

•  Do  wymiany  innych  cz ci  takich  jak  palnik  pomocniczy,  termopara  i  obwód
zapalarki niezb dny jest jedynie demonta  p yty podstawy.



CZ  III —  Dla u ytkownika

3.1 Obs uga —  ogólne  rodki bezpiecze stwa

Przypomina  si ,  e  opisywane  urz dzenia  s   przeznaczone  wy cznie  do  u ytku
profesjonalnego i musz  by  obs ugiwane przez wykwalifikowany personel.
Aby  uruchomi   urz dzenie,  post powa ci le  z  przedstawionymi  instrukcjami,
stosuj c ogólne  rodki bezpiecze stwa:
•  Sprawdzi , czy nie ma wyp ywów gazu.
•  Sprawdzi ,  czy  p omie   jest  regularny  dla  wszystkich  ustawie   pomi dzy

minimalnym a maksymalnym.
•  Sprawdzi , czy palnik pali si  odpowiednio na ca ej d ugo ci.
•  Sprawdzi , czy palnik pomocniczy dzia a prawid owo.
•  Sprawdzi ,  czy  dostarczane  powietrze  jest  czyste  i  w ciwie  wp ywa  do

urz dzenia.

3.2 Zapalanie

•  Gdy  urz dzenie  jest  wy czone,  d wignia  zaworu  zasuwowego  jest  ustawiona
pionowo, a wska nik w kszta cie ko a jest w górnym po eniu.

•  Nacisn  lekko d wigni  i obróci  j  w kierunku przeciwnym do ruchu wskazówek
zegara do osi gni cia przez d wigni  pozycji wska nika w kszta cie p omienia.

•  Naciskaj c  d wigni ,  zapali   palnik  urz dzenia  za  pomoc   zapalarki
piezoelektrycznej.  Powinien  zapali   si   palnik  pomocniczy  (przy  pierwszym

czeniu  trzeba  czynno   powtarza   wielokrotnie,  gdy   w  rurach
doprowadzaj cych znajduje si  powietrze i musi up yn  pewien czas do zapalenia
palnika).

•  Po  zapaleniu  palnika  pomocniczego  utrzyma   d wigni   naci ni   przez  kilka
sekund, do chwili nagrzania si  termopary bezpiecze stwa.

•  Obróci   d wigni   w  kierunku  przeciwnym  do  ruchu  wskazówek  zegara  do
osi gni cia  pozycji  najwi kszego  p omienia  i  sprawdzi ,  czy  palnik  zapali   si
w ca ci.

•  Po  osi gni ciu  przez  piec  danej  temperatury  mo na  przestawi   d wigni   do
pozycji  redniego p omienia.

3.3 Konserwacja

•  Przed  wykonaniem  jakichkolwiek  czynno ci  konserwacyjnych  zamkn   zawór
zasuwowy gazu zamontowany w górnej cz ci urz dzenia.



•  Zaleca  si   u ytkownikowi  zawarcie  umowy  konserwacji  z  wykwalifikowanymi
pracownikami  technicznymi;  umowa  powinna  przewidywa   przynajmniej  jeden
pe ny przegl d rocznie.

•  W  szczególno ci  zaleca  si   regularne  kontrole  palnika  pomocniczego,  zapalarki
i regulatora p omienia pod k tem prawid owo ci dzia ania i czysto ci.

•  Zawór  zasuwowy  musi  by   sprawdzany  przynajmniej  raz  w  roku  i,  w  razie
potrzeby, powinien by  wymieniany olej ochronny.

•  Przestrzeganie  instrukcji  przedstawionych  w  niniejszym  podr czniku  gwarantuje
prawid owe dzia anie urz dzenia przez d ugi czas.

•  Producent nie przyjmuje  adnej odpowiedzialno ci za wszelkie szkody maj tkowe
i obra enia doznane przez osoby lub zwierz ta, spowodowane przez niew ciwe

ytkowanie  urz dze   lub  nieprzestrzeganie  instrukcji  zawartych  w  niniejszym
podr czniku.




